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ΣΤΗΣΙΧΟΡΟΣ 

 

Ο Στησίχορος ήταν αρχαίος λυρικός ποιητής από την Ιμέρα της 

Σικελίας. Γεννήθηκε κατά την Σούδα, το 632π.Χ. και πέθανε 

περίπου το 555 π.Χ. Το αρχικό του όνομα ήταν Τεισίας. Πήρε το 

όνομα «Στησίχορος» επειδή είχε μοναδική ικανότητα να 

διοργανώνει χορούς με τη συνοδεία λύρας ή κιθάρας. 

Συμπεριλαμβάνεται στους εννιά λυρικούς ποιητές που 

θαυμάζονταν από τους λόγιους της Αλεξάνδρειας της Ελληνιστικής 

περιόδου. Το μεγαλύτερο μέρος από τα έργα του έχει χαθεί και 

σήμερα δε μας σώζονται παρά μόνο μερικά αποσπάσματα ή 

περιγραφές και αναφορές από μεταγενέστερες πηγές. Ο 

Στησίχορος είναι γνωστός για την περίφημη παλινωδία του. Είχε 

γράψει ένα ποίημα υβριστικό για την Ωραία Ελένη και τον Τρωικό 

Πόλεμο, αλλά αμέσως μετά λέγεται πως τυφλώθηκε. Έπειτα, 

συνέγραψε μια δεύτερη ωδή, μια παλινωδία, για να "διορθώσει" 

όσα είχε πει για την Ελένη και σαν από θαύμα ξαναβρήκε την 

όρασή του. 
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ΕΛΕΝΗ ΤΟΥ ΣΤΗΣΙΧΟΡΟΥ 

 

Ο Στησίχορος, έξι γενιές πριν από τον Ευριπίδη, σε ένα ποίημά του 

κατηγόρησε την Ελένη ότι άφησε τον άντρα της για τον Πάρη και 

με την αμαρτία της αυτή κατέστρεψε τόσο την Ελλάδα, όσο και την 

Τροία. Όμως, η Ελένη μετά το θάνατό της έγινε θεά. Γι’ αυτό, τη 

στιγμή που έγραψε το άδικο αυτό ποίημα ο Στησίχορος, έμεινε 

τυφλός. Μετά από λίγο καιρό μετάνιωσε για το άδικο του ποίημα 

και έγραψε καινούριο και κατευθείαν ξαναβρήκε την όραση του. Σε 

αυτό ανασκεύασε τις κατηγορίες του, χρησιμοποιώντας τον αρχαίο 

μύθο, σύμφωνα με τον οποίο στην Τροία δεν πάτησε ποτέ η Ελένη, 

αλλά η σκιά της. Ενώ την ίδια τη φυγάδευσαν οι θεοί στην Αίγυπτο, 

όπου περίμενε τον Μενέλαο να γυρίσει από την Τροία και να 

φύγουνε μαζί για την πατρίδα. 
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ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΑ 

 

 

Η τιμωρία που πλήρωσε ο Στησίχορος είναι η πιο σημαντική 

αναφορά στο σήμερα που μπορούμε να διακρίνουμε στην ιστορία 

του. Ο Στησίχορος τιμωρήθηκε στο πρώτο ποίημα το οποίο έγραψε 

διότι κατέκρινε την Ελένη και άμεσος τυφλώθηκε. Έτσι και σήμερα 

παρατηρούμε επίσης πως όποιος κατακρίνει κάποιον άλλον θα 

υποστεί τις συνέπειες. Ένα παράδειγμα που μπορούμε να 

προσέξουμε στην καθημερινότητα μας είναι πως αν παραλείψουμε 

έναν κανονισμό ή προσβάλουμε κάποιον τότε θα υπάρξει ποινή. 

 

Πηγές: Wikipedia.org, hellenikaworld.com 


